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Den vita byggnaden längst upp till vänster är Norra Brunns skola. Därunder Hagalund:
bostad och bryggeri. På samma sida om vägen Thalins. Nya Vinnersjövägen var ännu inte
byggd. Uppe pä åsen syns Albin Larssons nybyggda hus. Nedanför Sörlings bostad, uthus
och fabrik. Mittpä bilden Brundins (Kropps). Till höger därom John Forslunds gamla gärd
(senareflyttad till andra sidan landsvägen), Carl Sörlings vita gärd och närmast till vänster
Lundgrens uthus. Foto: Erik Lundgren.



Sommarferier i Hedesunda
förärat oss.
I Sala bytte vi tåg. Vi gick om-
brad på ”Lilltå^” som vi bam
d(^ det till. Senare mer bekant
undernamnet”Rångstashäsen”.
Detvar ett ångtåg sran i allmän-
het innehöll två resaiKlevagnar
och en godsfinka. IGysinge var
det ett extra stopp för
vattenpåfyllning. Sedan var det
inte långt kvar till målet När vi
passerat Smedsäng väntade vi
otåligt på att tåget äcuUe signa-
lera förjämvägsöveigången vid
Västbyggeby. Då var det inte
långtkvar.Detvardagsattsamla
ihop våra pinaler och förbereda
ankranstentillsranmarparadiset
En taxi, eller sranman då sa, en
droska var frabeställd fix' vår

tranqxxtfrånstationentillBrunn,
därmramra' och morfar bodde.
Oftast var det ”Lundgrens-Jo-
nas” som mötte oss med
”Nadien”. ”Stinsen” Kihlsrtöm
hälsade ”Flyttfåglarna” väl-
kraima. Nu var sranmaren här!
Väl hemkranna till Brunn gällde
det att snabbt klara av

hälaiingscermraiiona.Vimåste
snarast få träffa våra kamrato*.
Snart var vi installerade i den

nya miljräi och vi var redo att
njutaavsranmarenochdessfiöj-
der. Tack vare snälla fââldrar
hadevi stor fiihetattnästan göra
vad sran föll oss in. Jag säger
nästan fix det fanns ju givetvis
gränserfixvåramereliCTmindre
dumdristiga tilltag.T. ex. attsätta
ågiettbildäckoch låta sig rullas
nerför ”Bräihusbacken” rakt ner
motLundgrKisbakgåid.Elleratt
med ett långt mässingsrör som

De sista strofena på ” Den
blomsteitidnukranmer”harjust
klingatut fiån flickkräea Det är
30-tal och dcdavslutningi Klara
kyikaiStocIdîdmPsalmeninne-
bar fix min systerUlla och mig
upptakten fix sommarferie hos
monnorodimorfariHedesunda.
Den straa kofferten fix resan

var nertagen från vinden.
Poletteringslappamafi:åntidigare
resormedtextenHEDESUNDA

lystemot oss. Vår längtan att få
komma iväg kulminerade.
Locket var iqjpfallt och det var
bara att böqa packa. Mamma
plockadeframalltsranbehövdes
fixen sranmarvistelsepå laiKlet
Vi bam betade genast att lägga
ner i koffoten det sran vi ansåg
vara absdut nödvändigt att ha
med sig. Det var inte lite. Mest
leksaker fixstås, docktx, bilar,
bollar, far^critor etc, ja allt sran
kundetänkaskranmatillanvänd-

ning.
Avresedagennärmadesig.Först
fickmamma plocka ur de flesta
av de saker sran Ulla och jag
ansett oss inte kunna vara fixu-
tan.Mammahadebetydligt vik-
tigare ting sran måste tas med.
Kofferten slogs igen och nu var
detfäidigpackatsåv^formamma
och oss bam. En ansenlig hög
leksaker lågkvarpågolvetfinm-
fix kofferten. De fick vi vackert
lämna hemma. Nu tog jtappa.
hand om kofferten - till
centralstatiraien fix polettering.
Biljetter fix resan köptes. Eri
vuxen (mamma)och tvåbamtill
Hedesunda via Sala. Enkla bil-

jetter forstås, vi doiUe ju vara
borta hela sommaren.

”Flyttfåglarna”skuUekommatiU
Hedesunda. Flyttfåglarnavar ett
namn som dåvarande

statiraisfi3reståndarEn,KihlstiDm,
vid Hedesunda jämvägsstatirai

V« imtAUerade • dtM.
eik vi vAf rtic cett njuta, av
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’Tjössa” blåsa ärtorpåpOTslunds
tuRxai. Han togmycket illa vid
sig av att vara skottavla. Med
ärtrörai behärskade vi fuUstän-
digtongivningeaBL a. tvingade
viengång flickornakvarpådass
längre än de ansåg sig behöva.
De var helt enkelt belägrade.
Forslunds hadeveckotidningen
Allers. I ”Allersen” fann vi

mycket sc»n vi kunde göra. Ett
stCHt dceppmedrigg och alltvad
dit tilUkk snickrades och sattso'

upppå”Söiling-Kalles”bakgåid.
I ”AUersen” var skeppet fiksett
med svensk flagga i aktan. Na-
tuiiigtvis måste också vi ha en
flagga. ”S<kiings-Åke”erinradre
sig att han hade sett en dylik på
deras skulle. Mycket riktigt, vi
hittade en flagga scxn vi ansåg
vara godtagbar for vårt stolta
skej^.Engäidsgåidsstöranskaf-
fades fiån Lundgrens på vilken
flaggan spikadesmed grova^i-
kar. Hur såg flaggan ut?Det var
en svensk flagga, men någai
oansvarig perscm hade låtit sätta
dit en liten nordc flagga içpe i
ena hörnet Men det var inte

mycket att göra åtdetta. Det fick
vi leva med. När de vuxna upp-
täckte vad vi hade i aktern på
båten blev det ett himla liv. Det

varjuaiunicMisflaggavihadefått
tag i-på Podien!
S(xnmånga andra pojkar i vår
ålda'stDdfotbolls^)aikandet(el-
1er ”skiniqwsetävling” stm det
lär heta på ”häsunmål”) högt i
kurs. Vi bildade en klubb sran

fick heta ”Södra Brunns Boll-
klubb”. Träningen förläde vi till
Lundgtmsbokgård,scxnsålunda
fick Iki vår bollplaa Planen lu-
tadeonellertidrättbetänkligtmot
”Sörlings-Kalles” bikupor. Bol-
len sbg ibland emot don så att
detekadevidaomkring.Binavar
inte speciellt fiktjusta i den upp¬

%
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Tuffcn to^ <<U vtå ^

ellCTtiggaihop. Idrottsmänvarvi
ju själva!
SagtochgoitEn intensiv akti-
vitet bidade. Vi tiggde virke till
höjdhoppställningar och häckar
som snickrades ihop. Några
härslängOT fick gänstgöra scan
stavfbrstavhoppiespektivespjut
ftkspjutkastning.FörkulstDtning,
diskus-ochsläg^castiringanskaf-
fades lânçliga sfâraro. s. v. Till
sist,meninteminstviktigt,gjcMde
vi en olympisk flagga med de
fem lingama i rött. Andra fårgCT
hade vi inte, med rödfärg fanns
det gott can i bygden. Flaggan
^ikades på en härslänga.
Så kcxn dagen ßir invigningea
Vi var ett tiotal pojkar fiån i
huvudsak Brunn och Rångsta.
Visamladesienaändenavängen^
stadicHi ochmed den olynqnska
fanan i täten. Allvarliga och
stolta gick vimnt stadion och
mottog den glatt vinkande
publikensohejdadeovationer.
Efter fullbordat varv runt sta-
dionkunde tävlingarna börja.
Dessa höll på i tvådagar. Hur
resultaten blev? Ja, det för-
medlar inte historien - de är

glömda. Men i minnet kvar-
står dock alltid, tillsammans
med övriga sommarminnen
”Hedesundaolympiaden
1936”.

vaktningen och satte sig på bol-
len fik att invänta den rrxxlige
scxn krxn fik att hämta bdlen.
Detvaralltiddenyngstasranfick
uppdraget, annars fick inte han
varamed längre. Ettmajaitets-
beslut i helt demckcratidc OTd-

ning.
Så var det sommaren 1936 -

Berlinolympiaden. Forslunds
hade en fin radioapparat S(xn de
fått fiån Amerika. Vipojkar satt
runt den fina radien och fiiljde
Sven Jenings referat fiån täv-
lingama. Det fanns ju ingen TV
på den tiden, men med hjälp av
fantasin, kopplad till Jenings ut-
(OTordentliga beskrivningar av
tävlingamakundevibildmässigt
fikjaidrottanännenspestademer
och skådespelet kring det hela.
Att Berlinolympiaden
utnyttjandes som ett
propagandaverktyg för
Hiüatysklandundkomoss lyck-
ligtvis, även cm del vuxna i
vårt land påverkades av det - fik
ellCT anot! När olynpiaden var
övo'kcmttmrummeL Ingarefe-
ratfiånspännandetävlingar,inga
bUdo- iNcxilandsposten av våra
ideder.Detuppstod en slags rast-
lösheL Men så kom upplös-
ningen. Varför inte arrangeraen
egenolynpiad?Arenahadeviju
påängoiintillJämvägsstaticxien.
Där fanns t o. m fotboUsmåL
Materielochredde^fik tävling-
amas utövande kimde vi göra

Nils-Anders Lidén



Kyrkbåtsfärd till
Hedesunda kyrka

Regnmolnen hängde tunga och hotfulla övct oss,
när vi tidigt på moigcmen den 14 juni, begav oss i
motoibåtar fiånHällskog tillEfedesundakyika. likt
en sjöorai ringlade sig de 11 motcKbåtama, längst
efterDalälvea

Pingstdagen 1891 gjcaxlesden sista kyikbåtsfaiden
med oi av båtarna, scmh nu liggCT vid Hedesunda
kyrka. IHedesunda fanns detfemkyikbåtar.Devar
utrustademed trepar årorochkurdevid lugntväder
ta upp till 60 perscMier. Det satt en roddare vid varje
åra.

På fjärdenmötte oss aueden BirgerPerssoi, stxn
med säkCT hand lotsade oss gencxn grynnor och
smalasundNärvipasseradeLångvikavallenvärdet
någcxi somnämnde skaldenErikBrcHS sistadiktEn
hyllning till Dalälven och dess Qärdar.

Foto: ReinholdSorting

Stickande. Den bestod av renfana, salvia och
åbrodd. Om prästen och predikan blev för
långrandig och sövande skulle man enligt sed
lukta på den, för att hålla sig vaken. Till
Nicklas Axelssons dragspelstoner tågade vi
mot kyrkan.

Vid bron nedanför kyrkan där vi lade
till, möttes vi av Anna Lövfling. Enligt
gammal sed delade hon ut kyrkkvastar. Det
var en knippe örter. Doften var stark och

Efter gudstjänsten med nattvard, bjöd
Hanbygdsförcningen på kyrkkaffe. Det smakade
fijrträflfligL UndCT sång och dragspelsmusik åter-
vände vi till båtarna. Ånyo mötte oss Birger på
färden.Mennulotsadehanoss tillenöochhansegen
stugadärhanhade förberett firrvårankranstoch tänt
grilleldar.Demedhavdamatsäckamaåtnjötstill sång
och muåk. Dagens yngste båtkapten, Per Edvard
Sedvall sjfflig fijrossomenmyrasombrottadesmed
en Toy.

GtilleldensdtrfiCTblandadesmedttmemaochsvepte
ut över Dalälven. Båtarna åtmände såanåningom
tillbaks tillHälldcog.Enkyrldråtsfärd tillHedesunda
kyrka, väl värd att bevara scxn traditioa

IngridWesslénfoto:Reinhold Sorting



Elon Osén på Titanic
lär kominer ett utdrag ur ett dem.
specialarbete gjort avMårten
Svensson,Vasaskolan Gävle,
om Titanic. Han har bland
annat skrivit om en resenär
som kom från Hedesunda,
Elon Osén.

dag att han var bland de omkomna.”
Vadgjordenimedskadeståndet?Hörde
ni något från rederiet efter olyckan?

Varför utvandrade Elon till USA?

-”Han var tvungenattutvandraeftersom
det nästan inte fanns några arbeten att -’Tappaanvändepengarna till att köpa
få i Hedesunda. Detenda som fanns var ett nytt hus till familjen eftersom vi
jordbruk på sommaren och bodde så trångt på Ön. Det var inte så
skogsarbeten på vintern. Man kunde mycket pengar. Vi fick brev från re-
inte försöija sig på sånt. Dessutom derietmed underrättelse om olyckan.”
påverkades han mycket av våra släk-
tingar i USA.”'’ag har också studerat Titanics lokala

förankring och undersöktom det fanns
några resenärer med som kom frän
våra trakter. Enl uppgifter i
Idcaltidningama från ^ril 1912 med-
följde mellan fem och tio personer
bosatta i Gävleborgs län. Jag har valt
attundersöka hur en av dessa personer,
ElonOsén ifrånHedesunda, ftkberedde
sig och vilka som var hans skäl att
utvandra till USA.

Osänkbar
Systrarna berättar också en del annat

Hade han sällskap med några andra omkring olyckan:
resenärer ifrån trakten? ”EIot och Emil reste tillsammans från

Hedesunda till England, men när de
- Ja, han reste tillsammans med Emil skuUe vidare vUle inte Emil fara med
Ljungsomocksåkom ifrånHedesunda.
Emil och Elon var vänner sedan barn-
domen och båda ville ut i världen. De

Titanic utan valde istället en annan båt
som varmindre. Han hade inte så gott
ompengar.Elon lockades aväventyret,

var båda musiker och tjänade ihop lite han tyckteattdet skulle vara fantastiskt
pengar på resan genom att spela.” att få åkamed den jättelika Titanic som

var så modem och dessutom världens
största fartyg. Hon var iu osänkbar
ock.så! Vem skulle inte vilja åka med
henne. Han spelade tillsammans med
Emil under resan till England och tjä-
nade på så sätt ihop de pengar som
behövdes för att göra överfarten lite
trivsammare. Släktingar tilll oss hade
redan utvandrat och de bodde på en
gård i USA dit Elon skulle bege sig.
Biljetten skickades från USA och när
Elon kom ftram skulle han först arbeta

17 år
Olof Elon Osén föddes på ön i
Hedesunda den 24/9 1895. Hans för-
äldrar var arbetaren Erik Olsstxi Osén
och hans hustru Erika Didia
Andersdotter. De hade ftkutom Elon

sju bam. Elon arbetade som dräng i
Hedesunda. Han var IVårnärhanreste

iväg. Enligt den lista som fanns hos
Vita Stjämlinjen skulle Elon utvandra
till USA för att börja arbeta hos Nils
Tillberg, en släkting, som ägde en farm
i Ethan (South Dakota). Efter ett slag-
anfall hade faderns arbetsftkmåga re-
ducerats och därftk skulle Elon fara
ö\a till USA ftk att tjäna ihop pengar
som han skulle skicka till sin familj.
Efter Elons död erhöll familjen öi Hur förberedde sig Elon för resan?
summa pengar ur Välgörenhetsfonden
på 875:52 och ett skadestånd från te- -”Han förberedde sig eg^tligen inte

pånågot särskilt sätt.Med sig hade han
en liten koffertmedalla tillhörligheter.
Biljetten till resan fick han ftån en

Elon Oséns namn finns omnämnt i släkting i USA som hade utvandrat
Icdcaltidningama i samband med rtç- tidigare.”
porteringen om katostrofen. Jag har
försökt få fram mer information om Vad hände efter katastrofen? Hur fick
honom. Två av hans systrar, Judith ni reda på det inträffade?
Englén och Iris Andersson, bor i varsin
pensionärslägenhet i Hedesunda. Deär -”Rederiet meddelade per brev om
i 70-80-års åldern och harvaritöver till olyckan. Dessutom kunde man ju läsa
Amerika under kortare period». Den om den i de lokala tidningarna. Det var
28/21991 besökte jag debådadamerna oerhört jobbigt att det ena dagen stod i
i derashem iHedesundaoch intervjuade tidningarna att Elon räddats och nästa

på gården för att betala av på sin resa.
Emil Ljung som reste samtidigt över-
levde eftersom han tagit en annan båt.
Han bodde en tid iUSAmen återvände
sedan hem och gifte sig i Hedesunda”.

Motstridiga uppgifter
”Lokaltidningarna skrev mycket och
utförligt, men uppgifterna de lämnade
var oftamotstridiga och helt felaktiga.
Vi minns att alla var så glada när Elon
stod pä listan över de som räddats,men
några dagar senare stod det att han
omkommit. Det tog hårt på oss.
Några år senare åkte vi själva över till
USA med Titanics systerfartyg
Olympic. Det var en helt fantastisk båt,
där fanns allt. Det var som att åka med
en stad.Man ville v»kligen roa sig och
titta i alla affärer som fanns ombord.
Men efter Titanics förlisning hade
säkolietskraven ökat och flera gånger
tränade vi på att hoppa i livbåtarna”.

derietpå 1366:50.

Två systrar berättar



Här följer ytterligare ett avsnitt av den lantmätarberättelse som tidigare påbörjats
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gå långsammareochmeravar-
samt till väga och nyplöja, de
förre så råg och gräsfiö i den
lösa askan, de senare deremot
så hafre, som nedmyllas med
harf. Köra jorden lös med
trädslockvårenderefter,gödsla
sedan ploglandet är jemnadt
och så råg och gräsfrö deri
samma hösL

skördar, hvarefter jorden
upplöjes till vårsäde för
kommade år.Gödsling föregår
til ringa del å hvad som till
potatis
hufvudsakligenutRåesgödseln
i sluet afJuni månad å den del,
som i Augusti sås med råg;
hvete och råg upptager i all-
mänhet 5/8 ochkom 3/8 afden
till sädesskörd afsedda areal.

Landthushållning

Jordbruket bedrifves inom
denna socken, ehuru efter för-
åldrade ideer, doch med drift
och omtanka. Goda skördar

fås, så att besparingar af
överskotterfrånettbättre tillett
mindre godt år, kunna göras,
ochäfvennågot sädutomsock-
nen afyttras. Såväl den gamla
odalåkema, som de så kallade
vregorden, skötes i tvåskifte,
och besås omvaexlande med
höst och vårsäd. Den föregå-
ende år till höstsäd, begagnade
jord, besås vanligen med
pototis, bönor och ärter, till så
stor vidd, som förhushållet
tarfvas, hvarefter sedan
inbergning skett, jorden
höstplöjes till komsäde på föl-
jande vår.Å den åkeijord, som
är mera leilialtig och tigger
Renligt till för afvstängsel un-
der en sommare, nedsås ofta i
April uti det växande vinters
ådet rödklöver sompåföljande
sommar vanligen ger tvenne

användes;
l!

Nya redskap
Djurfoder
Gamla gräsplogarplöjas i all-
mänhet, gödsladochåteiiäggas
till grässkörd, antagligen med
hafra om våren, eller med råg
och gräs&ön om hösten. Här-
varandeplogland, somutgöras
af, under senar år företagna
odlingar, å ängs- pch skogs-
mark, begagnas iallmänhet för
erhållandeaffoderåtboskapen.
Odtingssättet af dessa är hägst
olika och beror på lokal, och
jordens
Allmogen åstadkommer i all-
mänhet, lemnande nästan allt
annat å sido, endast flåhack-
ning och torfbränning. Några

Plog, billharfmed flera nyare
tidens jordbruksredskap, be-
gagnasnumeraallmänhetincxn
socknen. Egentlige jord-
komposter finnas på få ställen,
utan är myrjordsinförsel
allmänneligen bruklig, och
hvilken dels efter en sommars

torkning, blandas i
spillningsrummet, och dels in-
föresunder ladugårdshusetEn
ock arman inför sådan jordoch
utbreder den i fahuset

f

beskaffenhet.



nare tider företagits, ehuru de
flesta af allt för ringa vidd för
att förmenauppmärksamhet; de
af Gysinge bruk å Ingevama
ochRönäsodlademyroraf429
quadratrefvars vidd, samt den
afåtskilliga deltagare i Brunns
by under senaste 20 år, upp-
tagna jord, utgörande vid pass
400 quadratrefvar äro de för-
nämsta.

Ehuru odlingslägenheter,
somutan särdeles storakostna-
der, under nuvarande förhål-
lande med fördel kunna

upparbetas, ännu finnas till
betydlig vidd, hvilken endast
för Brunns och Rångsta byar,
uppgår till nära 800
quadratrefvar , utgör dock
denna till jordbrukets utvidg-
ning qenliga mark, en obetyd-
lighetijemfaelsemeddeofant-
liga vidder, som dels genom
Dalelfvensöfversvämningarej
gifva en, i förhållande till jor-
dens godhet, nöjaktig
afkastning, dels ock genom
dess höga vattenstånd, alldeles
fördränkas, och dådertiU kom-
mer att en stor del af de 58907

Gammaldags
Illa omskött skog
Skogen har här, som äfven

aUt inom Provinsen, ringa ak-
tas handhafts med stor miss-

hushållning, hvarföre den ock
numera är mycket medtagen.
Några storverks träd stå ingen-
städes att finns om ej möjligen
på sockenhemmanet Gillerås
och Söderfors bruks hemman
Lindbäck, ehuru man af talrikt
förekommande

quarstående mossbelupna
stubbar af ända till 3 fots dia-
meter, kan sluta till att sådane
för några tiotal af år sedan,
fiirmits i myckenhet Nära nog
på samma sätt förhållerdet sig
såg-ochbyggnadstimmer, som
med undantag af å Hadeholms
skog, och de till bruken
upplåtne rekognitionsskogar,
högst sparsamt förekomma.
Den uråldrigamen förderfliga
sed att genom kolning åt bm-
ken förskaffa sig förqenst, och
den på sednare tider
öferhandtagande öfverdrifna
föryttring af sågtimmer och
bränder, hvarigenom en lät åt-
komlig penningeförqenst er-
hållits, hafva lockat allmogen
attmera tänkapå den tillfälliga
vinsten, än på skogames fram-
tida bestånd.
Doch kan ej förnekas att sko-
gen nu, sedan denmerochmer
förminskas, och i sammamån
stigerivärde, sorgfalligarevår-
das än förr. Kullfallna och för-
torkade träd användas numera
företrädelsevis såväl till bränsle
som till kolning. Ännu är
skogstillgångenmed god spar-
samhet tillräcklig och då
allmogen nu mera börjat inse
nödvändi^etenafhushåUning
härutinnan, så bör man kunna
hoppas att en större omtanke

boskapsskötsel
Bosk^sskötseln befinner sig
här på en ganska låg stånd-
punkt, och har på senare tiden
ej gjort några märkbara fram-
steg. Kreaturen äro små till
vexten af den från äldre tider

brukliga rau, med undantag af
vidHadeholm, der en stor och
väl vårdad ladugård finnesmed
kreatur afgod rau, hvilka dock
huvudsakligen uppfödas till
försäljning. Bland allmogens
kor förekomma dock ej sällan
godamjölkkor, och i medeltal
tordekumiaberäknaspåhvarje
sådan 350 kannor mjölk årli-
gen.

ännu

Dåligt foder
Fodertillgången, ehura riklig
nog, är av sämre hösorter från
de vattendrängta skogs och
elfängame, med undantag af
den ringamängd, somerhålles
på hemägoma, och hvilken
nästanuteslutande användes åt
hästame, hvilka under sednare
fem år åtnjutit större omvård-
nadsedanStatorförhästafvelns
upphjelpandenumera staticme-
rat XXX hingstar inom orten.

quadratrefvar, myror och
mossar, som genom brist på
aflopp nu ligga utan gagn, en-
dast åstadkommande
frostskador å de i närheten af
dem varande inägor, borde ge-
nom elfVens sänkning, åames
upprensning och aflopps
kanalersupptagande,kunnabe-
redas dels till god ängesmaric,
dels till skogsbärande mark,
dels ock till bränntorfstägt, så
kan man lätt sluta till den rike-
dom, här ligger dold, och den
utveckling jordbruket skulle
taga i fau kraftiga åtgärder
vidtogos förberedandeafdessa
förmoner.

De tilltagandeodlingame och
inhägnadernapå skogen åstad-
k(»nma årlig minskrting i det
magra sommarbetet, som i de
till socknens framtrakthöande
byar, redan är otillräckligt, så
attkreaturensommartiden,näs-
tan kunna sägas framsvältas,
hvilket i en icke långt aflägsen
framtid torde föranleda till

stallsfodring och ett förbättrat
jordbruk.

Många odlingar hafva på se-



Antalet handelsbodar är tre
och deras ungefärliga
omsättningskapital 40 000 ,

derafomkring20procentutgår
till öfverflödsartiklar. Laglige
utruinutesingsställen, finnasej,
men deremot ett stort antal,
vanligenafvederbörandemyn-
digheter
lönnkrogar i mindre skala.

Under Söderfors bruk iUpp-
land: BäckNo 1,22/3öresland,
Fröjesbo No 1,3/8 öresland,
FällingeNo 1,2 4/24öresland.
Halsbo No 1,3 öresland, Harf
No 1, 2, 3, s 4, 5 och s 6, 19
öresland, Jörtsönmed fleraöar
No 1, 10 öresland. Lindbäck
No 1,107/8öresland, Sevalsbo
No 1,3 öresland, Wiken No 1,
21/2 öresland,WretenNo 1,1
öresland. Ås No 2, s 3,6 5/18
öresland. Ölbo No 2 och 3,16
1/3 öresland, Ön No 1,4,6, 8
ochs8,161/3öresland,Ullanda
No 1,2, s2,3,5,18 l/4öresland,
Östveda No 2,7,4 35/48, till-
sammans utgörande 108 43/
144 öresland.
Under Elfkarleö bruk i Upp-
land: BrännfalletNo 1,119/24
öresland, ErtmanshyttanNo 1,
9/24 öresland. Gillerås No 1,
214/8 öresland, Löfåsen s 1,8/
9 öresland, tillsammans utgö-
rande 24 64/42 öresland; såle-
des sammanräknade 226 4/24
öreslandeller22151/240man-
tal, utgörande 1/3 af socknens
skattetal.

förskogamesvidmakthållande
smånongom gör sig gällande.

Bergsrörelse

I socknens nordöstra del, på
gränsen emot Uppland ligger
den, under Elfkarleös' bruk,
hörande Ertmans hyttan eller
Hyttö masugn vid en arm af
DalelfVen, derdennabildarden
så kallade Hyttön. Den erhöll
sina första privilegier den 10
November 1664 och räknades
då till Hedesunda, med blef år
1691 laggd under Dannemora
bergslag i Upsala län, och har
efter denna tid fortfarande an-

setts höra dit, och der erlaggt
sina utskylder.

oåtkomlige

)

Binäringar

Binäringar och handaslöjdar
genomhvilkanågonbetydande
inkomst är att påräkna,
bedrifvas ej inom socknen. De
egentliga biförgenstema till-
komma genom körslor för
kringliggande bruk, samt ge-
nom arbeta af tillfällig beskaf-
fenhet, dels iGefle och trakten
deromkring, dels ock sednare
åren vid de, under anläggning
varande jemvägar, och har det
storaantaletmän, som tUldylik
arbetsförtjenst utgått, menligt
inverkat på jordbruket, så till
vida som aibetlönema inom
socknen betydligt stegrats. En
ganska godbiför^enst äräfven
försäljning af bruk till
garfvames i Gefle behof.

Någonbergsrörelse finnes fÖr
öfrigt ej inom socknen,men är
en stor del af dess hemman

lydande under kringliggande
bruk, nemligen under
Mackmyta: Dragbo No 1, 1
öresland, GammelsällNo lock
2,2 öresland. Gräsbäcken No
1 och s 1,2 3/4 öresland.Nybo
No 1,1 1/8 öresland. Österbo
No 1,7 öresland, tillsammans
utgörande 14 5/8 öresland.
Under Forssbacka: Norrbo

Nol, 22 1/2 räesland, StafNo
1,14/8 öresland,WesterboNo
1,19/16 (Mesland, tillsammans
26 15/16 öresland

Under Gysinge: Flösta by
om 11 öresland. ÅlboNo 3,5,
s 5, 6, s 6 (x:h 8 om 20 1/2
öresland, hemmanetKulla om
1 öresland, Hadeholm 16
öresland. Ingevara 2 öresland
samt Rönäs 1 öresland, utgö-
rande tillsammans 51 1/2

Öfrige verk och

inrättningar
Jakt

Djurfångst såvälsom fiske
bedrifVas endast till husbehof
<x:härodjurslagende inompro-
vinsen mest förekommande.
Fisket är tillfölje af flitigt
begagnande af så kallade
skottnät, försämradt med de
fisksorter, gädda, abbcnre, (x;h
braxen, som företrädesvis på-
träffas uti elfven äro i allmän-
het af g(xi beskaffenhet

Ett mindre tegelbruk, som
anlades år 1858 vidBnmnsby,
(x:h hvarest årligen tillverkas
omkring 30 000 murtegel,
jemte vid Ålbo, Vinnersjö,
Bäcks, Rångsta, Ölbo och
Kjessmansbo byar belägne
skattesågarärode enda verk af
någon betydenhet som finnas
inom socknen. Med undantag
af en och annan till husbehof
afseddsquaetquam, finneshär-
städes ingen mjölquam.

öresland



Komminister har 2Qeidingar
säd, hälften kom och hälften
råg af hvaije helt och halft
mantal och af de öfrige, som
ärounder 1/2mantal 1Qending,
bekommer dessutom afpastor
7 tunnorrågochkomhälftenaf
hvaije, alltsammansutgörande
efter

medelmarkegångspris 890:-
samt dessutom boställe.

Moagarins förvaltaremed 12
tunnor säd samt 21 x 50 öre,
tillsammans utgörande 202:46

Mycket elg
Elg finnes till ganska stor
mängd,i synnerfiet i socknens
sydösta del kring Dalelfven,
ochi Vinnersjögränden, qäder
i ngon mån, orre, änder samt
hare till stort antal, dock få i
brist på skyttar, dessa djurslag
födetmestavar ifred, sällsyntat
jagas dock hare. Vargar och
räfvar finnas i sådanmängd att
de ibland midt under somma-
ren besöka bebyggda trakter,
och göra då stor skada på
småkreaturen. Att skadedjur
ej med särdeles ifver förföljas,
torde bevisas deraf att på de
sednare fyra åren skottpengar
blifvit utbetalade förendast tio

vargar och sju lodjur.

Fattigvårdsförvaltare 25:-

Barnmorska 100:-
10 års

Fäijekarlame hafva af sock-
nen ingen bestämd lön, utan
äro i stället ackorder ingångna
med dem olika, i olika delar af
socknen.

Lärare i den fasta skolan en

lön af 10 tunnor säd i natura, 8
tunnor efter markegång samt
75 Riksdaler, utgörande tiU-
sammans 346:44

Summa 6 862:70.

Fem ambidatoriska skollä-

rare, af hvilka hvar och en er-
håller 37 1/2 öre i kostpengar
förhvaijedag läsningen förtgår,
och dessutom för hvaije bam,
sombegagnarundervisningen,
2 öre - 450:- Det kan många gånger vara

svårt att läsa det som är

skrivet, t. ex. mått- och
mätbeteckningar, därav en del
"X" i texten.

Tjenstemän och
betjening samt deras
löneförmåner

För orgelnist och
klockareqenstema, hvilka äro
förenade bekommes årligen
1/8 tunna, hälften råg och hälf-
tenkomafhvaijehemmansrök
jemte matskott och dessutom
ängame på Löfön och Koön i
Dalelfven,
sammanräknade4XX18 Iqjp X,
uppskattade till 4 à 5 lass hö,
altsammans till ett värde af
420:-

Stavningen är också lustig
och på intet sätt konsekvent.
Det beror endera på att
författaren hade
stavningssvårigheter eller
också på attman kunde stava
som detföll en in justför
ögonblicket.

Kyrkoherde, hvilken aflönas
med 2734 Riksdaler af för-

samlingen, hvilken med un-
dantag af några åboer i Flösta,
Brunns och Harfs byar med
penningar löser sitt tionde, vi-
dare med ett halft X smör för

hvaije ko, som å hemman fo-
das kan, istället för jusa stola,
uppgående i medeltal till 32
XX, efter 10 års
medelmaikegångs pris utgö-
rande 352Riksdaler, samt utaf
torp, backstugesittare,
handtverkare, gemenskapen af
krigsfolket, i stället för dags-
veiken, tillsammans 322Riks-
daler, således hela lönen till-
sammans utgörande med un-

dantag af bostället - 3408:-

utgörande

Ytterligare ett avsnitt är att
vänta inrutn denna
lantmätarberättelse om

Hedesunda socken är totalt

återgiven.

Kyrkvaktaren bekommer,
utom matskatt 1 kanna säd af

hvaije hemmansrök 20:-

Länsman med årlig lön af
850:-

Fjerdingsman, 2 xx säd 30:16

Sockneskrifvare med 8 tun-

nor säd 120:64
V,

\



Hembygdsdag den 16 augusti på Åsudden
Kl. 11.00 Ekumenisk friluftsgudstjänst. Vid rcgn i Stavgården. Kyrkokör och missionskyrkokören
medverkar.
Kl. 13.00 Invigning av smedja. Carl Magnus Gagge från länsmuséet berättar om gammal
järnhantering. Folkdans av Strömsbergs folkdansgille. Musik. Servering. Lotterier.

O

Kulturvecka i Hedesunda 17 - 22 augusti på Asudden
Måndag 17/8 kl. 19.00 Dragspelskväll med KVINN-TÄTTEN från Uppsala och Bälgdraget
Tisdag 18/8 kl. 19.00 Tonklang:

Matilda Elliot, Kristina Ädel och Jessica Eriksson, sång
Onsdag 19/8 kl. 19.00 Musikkafé i Stavgården. Missionsförsamlingen
Torsdag 20/8 kl. 19.00 Rockkväll
Fredag 21/8 kl. 19.00 Hedesunda Sångare. Blåslaget
Lördag 22/8 Underhållning för hela familjen:

kl. 16.00 Tipspromenad (Korpen)
kl. 17.00 Per Edvard Sedvall, 10 år och Mattias Eriksson från Sevalbo sjunger och

spelar
kl. 18.00 SWAMM revy och kabaré ”Den gamla dansbanan”

Kaffeservering i Stavgården.
Arrangörer: Hedesunda Hembygdsförening, Hedesunda Folkets Husförening, Studieförbundet
Vuxenskolan, ABF.

1842 års folkskolstadga
Den 18 juni 1842 utfärdade Kungl
Maj:t den första folkskolstadgan. Den
var undertecknad av Karl XIV Johan
och kontrasignerad av S Grubbe.
Stadgans viktigaste bestämmelser kan
sammanfattas på följande sätt:1.I varje stadsförsamling och varje
socken på landet skulle finnas minst
en, helst fast skola med godkänd lära¬

skulle med statliga medel inrättas lä-
rarseminarier genom domkapitlens
försorg.
6. För att bli antagen till tjänst som
folkskollärare krävdes av den sökande
gudsfruktan och sedlig vandel. Vidare
skulle prov inför seminariets förestån-
dare i närvaro av domkapitelledamot
ha avlagts som visade att den sökande
hade full färdighet i innanläsning, rätt-
och välskrivning samt fullgiltig insikt i
och förmåga att undervisa i följande
ämnen: katekesen, bibliska historien,
fysik och politisk geografi i säker över-
sikt, räknekonsten, såväl teoretiskt
som praktiskt, tom sammansatt regu-
ladetri i hela och brutna tal, allmänna
begreppen av geometri och linearrit-
ning samt naturläran. Vidare skulle de
sökande äga kännedom i enkel gymna-
stik och kyrkosång.
7. Kursen för eleverna i folkskolan
skulle omfatta samma kunskapsäm-
nen som ingick i lärarutbildningen en-
ligt punkten ovan.

8. Lärare, som inte kunde sköta sin
tjänst, skulle efter varning kunna skil-
jas från befattningen.
9. Slutligen stadgades att om hinder
mötte för tillämpningen av den före-
liggande författningen, skulle dessa
hinder underställas domkapitlet.

re.

2. En skolstyrelse under kyrkoher-
dens ledning skulle tillsättas i varje
skoldistrikt. Varje distrikt ålades att
skaffa lokaler för sina skolor.

3. Varje examinerad och antagen lä-
rare skulle som lön erhålla minst sex-
ton tunnor spannmål, varav åtta in na-
tura samt åtta i pengar till ett belopp
av 53 R:dr 16 sk B:co. Församlingen
skulle också förse läraren med tjänlig
bostad och nödigt bränsle samt åt ho-
nom anskaffa sommarbete och vinter-
foder för en ko el’er i stället för detta
minst värdet av ,vå tunnor spannmål.
4. Till lärare’’s lön skulle, där andra
medel ej fa-ms, utdelas dels ett årligt
bidrag av minst två, högst sex skilling-
ar B:co iV varje skattskyldig person.
Från skolavgiften var dock de fattigas-
te barren befriade.

5. 1 .luvudstaden och stiftsstäderna

i



Kyrkokonserter
Såväl LarsRoosstMnMaiiAnneHäggandCThcTtill
demest framstående i vårt land

Biljett till enstaka kaisat kostar 100 kronor. Fot
båda konserterna är priset 150 kronor.
Centrumbutiken i Brunn och turistbyrån i Gysinge
säljer biljetter i fixköp.

Detblir kcmsertOT iHedesundakyika SOTidagenden
9 och lOTdagen den 15 augusti.
Pianisten Lars Roos spelar den 9 augusti.
Operasångerskan MariAnne Häggander framträ-

äer den 15 augusti. Hrai acfcMipanjeras av Lennart
Rönnlund som har fritidshus i Ålbo.
Båda dagarna bräjar kOTisotema klockan 19.00.

Kyrkstigen utmärkt

Foto:Rinhold Särling Foto: Reinhold Särling

Nu ärkyikstigen frånBrunbraget eftOTŒbovâgen,
mitt emellanÖlbo ochFinnböle, utmäiktoch lättiU-
gänglig fijr alla son vill göra en dcogsvandring.
Stigen konmer fram till bygden vid Kofsta och går
sedan överNerfsOTi fram till kyikan.
Den är 10^ kilometer lång och maikeradmed blå

ringarpå trädea
GustafLundBirgerPersscHi ochHeairyÖblOTn har
svarat formaiksoingea
Årets kjrkvarxiring på Kristi Himmelsfäridsdag

samlade ett öO-tal deltagare.



Påminnelse
Kors och tvärs i

Des(»nännu intebetaltmedlemsavgif-
ten cxnbedes gön detta. Dai är 25 kro-
norpCTmedlem.

Hedesunda

Homing Possons tidningsartiklar har
kqrierats och bundits in tUl en bok.
Henning har kallat bokoi Kors och

tvärsiHedesunda.DeninndTållo*ett80-
tal artiklar och finns att köpa på
hembygdsdagen doi 16 augusti. Priset
blirdika 175 kronor.

Henning har bland annat skrivit om
byarna i vår sockoL Han boättar om
människcM;om liv ocharbete. Dethand-
laralltsåomdetgamlaHedesunda, som
snartskullevaraglömtom inteHoming
tecknat ned vad han sett och hört.

harallaskäl attvara tacksammamot
kmŒn fik detta.

Laxdramatik

Hembygdsföreningendeltardoi23 au-
gusti vid invigrangoi av de om- och
tillbyggdakraftvoket i Älvkarleby.
Händelso*! falloishistcmkommodå
att fikevisas i ett antal teatotablåo. En
tablå skall oinra (mi det våldsamma
besdcO av Ixmdo* från Hedesunda och
Österfamebo år 1472, då de brände och
rev ner de dammar och byggnado i
älvoiscxnhindrade laxoi fränattgåupp
iÇâidama.
Närmare uppgifto om evoiemangO
kanmo i ortspnessoL

Slöjdmässa
Honbygdsforeningoi och CKF an-

ordnarbussresa tillStockholmden 12/8
medbesckpåLiljevalchsKonsthall,där
enstoslöjdmässapågår. Ipriset,275 kr,
ingår fin-kaffe, lunch, inträde och resa.
Avresa från brandstationoi kl 08.00.
AnmälantillBiigitKvist, tel 10421 eller
Alice Lindgren, tel 110 29.

Efterlysning
Båtarav uråldrig typ användes fiirrvid
färjsunden och i flottningen.
HonbygdsforeningoiviUgämavetaon
detfinnsnågoisådanbåtkvarisocknen.
DoisonsjälvägooibåteUokäimotill
någonombedes ringa0291-40011 ello
026-1852 67(PoHüding).

Exellan GRAFISKA
Gävle Tel: 60 71 70


